# 江苏梅兰化工集团有限公司: "绿智"赋能 向"新"而行

## ■中国城市报记者 张永超

始建于1958年的江苏梅兰化工集团有限公司(以下简称梅兰集团),是国家高新技术企业、江苏省重点培育企业。长期以来,梅兰集团坚持有机氟产业发展方向,形成了以氟化工为龙头,以盐化工、氢化工为基础,特色产品相互配套、市场自我调节、规模协调发展的产业结构等

近年来,梅兰集团重塑定位、转型升级,在江苏省泰兴市和江西省九江市开辟新厂区,集中布局基础材料和高端含氟新材料,加强技术创新、绿色化改造,走出了具有创新特色的企业高质量发展之路。

#### 技术创新 助推企业转型升级

座座钢架高耸林立,条条管道纵横交错,积蓄着绿色动能。这片位于江苏泰兴经济开发区化工园区的"钢铁森林",正是梅兰集团的新厂区即泰兴梅兰新材料有限公司。

摆脱城区"螺蛳壳里做道场"的发展限制,化工企业转型升级是适应城市化发展的必然选择。

进新园,人新链,获新生。 从老厂房到新厂区,梅兰集团的转型升级不只是简单的空间转移,而是向高端化、智能化、绿色化转型,为化工企业高质量发展提供了一个观察和鱼

"在企业的转型发展过程中,阻力颇多,必须有敢于挑战固有模式、接受阵痛,走出舒适圈的魄力,才能真正思虑。"梅兰集团面重集团重临界,曾经,集团面面靠现产。"梅兰集团面临界不足等困局,但依靠了一个技术难题,完成了了企业的自我增值与积累,也形成业了难而上、敢于冒险的企业的人具备国际市场竞争力的大型企业。

创新始终是梅兰集团推 进高质量发展的法宝。二氟 一氯甲烷主要作为制取四氟 乙烯和生产制冷剂、喷雾剂、 农药的原料。二氟一氯甲烷 以往的国内产能规模较小, 但市场需求大,少数大型 但市场需求大,少数大型 工企业不惜重金引进发挥技术 支关优势,鼓励技术人员现 期蹲点,全天候跟班,观察现 场物化反应,摸索数据,寻找规律,最终找到技术突破口,利用原有的年产600吨规模装置,通过两次技术改造,仅投资80万元就建成了万吨级规模装置,与引进装置的经济技术指标不相上下。

当下,梅兰集团已形成氯 碱基础化工、含氟制冷剂、含 氟高分子新材料、精细化学 品四大特色产品门类的核心 产业链。此外,该集团拥有 甲烷氯化物、氟化氢预反应 以及氟致冷剂二氟一氯甲烷 主反应器等众多产品的自主 核心技术、专利和自主知识 产权,并成功应用多项世界 先进水平的核心技术。多年 来,梅兰集团不断加强对聚 四氟乙烯产品领域的新品研 制和开发,相继开发了全氟 乙丙烯、五氟乙烷、氟橡胶等 氟化工产品。

"我们实施了含氟新材料 技术改造项目三期工程,每 年新增12万吨二氟一氯甲 烷、1.5万吨高分子材料产能, 这两个产品体量占到泰兴梅 兰新材料有限公司60%以 上。"泰兴梅兰新材料有限公司总经理陈明说。

# 数字赋能 打造绿色智慧工厂

近年来,梅兰集团以全面提升化工行业的新型生产 力水平为目标,从多个维度 入手,在科技创新突破、智能化工应用、上下游产业链强化,以及绿色可持续发展模式构建等多个方面深耕细作。

在梅兰集团子公司九江 九宏新材料有限公司生产厂 区,维持生产线正常运转所 需要的工人数量仅为每班80 人。自2020年布局建设数字 化智慧工厂以来,九江九宏 新材料有限公司已逐步成长 为一家数据互联互通,全装 置、全流程零手动操作的现 代化企业。

九江九宏新材料有限公 司相关负责人介绍,公司在 生产管理方面,引入 MES 生 产制造执行系统、APC先进 控制系统,与现行关键业务 系统整合,解决各系统之间 的"信息孤岛"问题,构建了 统一的数据处理中台,实现 生产数据与设备状态的实 时监测。在安全管理方面, 公司搭建了工业互联网安 全管理平台,涵盖生产全流 程管理、重大危险源监测预 警、双重预防、人员在岗在 位管理等系统,显著提升工 作效率,有效缩小巡检差异 性,为员工安全生产提供坚

值得关注的是,九江九宏新材料有限公司在节能环保方面,部署大气环保监测系统和能耗在线监测系统,助力企业精准分析能源使用情

况,推动企业节能减排。据统计,在数字化改造完成后, 企业每年可综合节约标准煤 消耗近1万吨,实现经济效益 与生态效益的双赢。

"数字化工厂实施以后,整个生产效能有了极大提升,特别是生产、安全、环保、设备等方面,生产能源耗用成本下降10%,综合成本下降5%,企业的整体效率得到极大提升。"九江九宏新材料有限公司副总经理周巧荣表示。

九江九宏新材料有限公司的智能工厂建设是梅兰 集团积极打造绿色智能现代化化工企业的一个缩影。 近年来,梅兰集团积极推进 节能减排,坚持可持续发度 理念,将"安全、环保"理念 贯彻到生产经营活动中,低 数、高污染产品生产线,为 发展绿色循环经济打下了 良好基础。

## 完善机制 加强人才队伍建设

从见证梅兰集团3万吨的甲烷氯化物一次性开车成功,到参与开发4万吨、8万吨、12万吨的甲烷氯化物生产装置,再到主持研究15万吨的甲烷氯化物项目,业务骨干周巧荣亲历了梅兰集团创新发展的全过程。

功以才成,业由才广。无 论是进行产品结构调整还是 战略区域转移,人才都是梅 兰集团最大的能量源泉。近 年来,该集团通过轮岗压担、 参与会战、竞聘选拔等多途 径,为中青年员工搭建发展 平台,建立了完善的人才引 人、培养和激励机制,促进青 年员工成长发展。

获得高级工程师职称、 攻取化工博士学位,作为泰 兴梅兰新材料有限公司开 发中心橡胶研究所研发科 长的徐明一路成长,一路 获。原先梅兰集团生产的 一种氟产品易造成水污染, 徐明承担了替代品的开 好研究,并把此作为自己在职 攻博的课题。梅兰集团赞 助了徐明的学习费用,并提 供了奖学金。

徐明带领团队跑南京、进上海,请教专家、检索文献,解决生产工艺、成本和工业化的瓶颈,促进企业含氟化学品和含氟功能性材料的升级换代。2023年11月,这种氟产品替代品的生产装置在泰兴梅兰新材料有限公司建成,并通过了评审。

"目前这一替代品的国际市场需求增速一直保持在 15%左右。该产品的开发 使企业在此领域走在了前列。"梅兰集团总经理周玉斌说。

竞聘选拔是梅兰集团高 素质人才培养行之有效的做 法。泰兴梅兰新材料有限公 司营销三代制冷剂产品的顾 沛介绍,他对客户进行顾问 式服务, 手机24小时开机, 随 时处理客户反映的问题。凭 借多年坚持优质服务,他获 得了大客户的"最佳合作伙 伴奖"。2023年底,顾沛和 19 名营销人员一起竞聘产品 营销经理岗位,最终以总分 第一的成绩成功上岗。其他 11 名平时表现较好、笔试成 绩优秀、学历较高的营销人 员也脱颖而出,其中35岁以 下年轻人中有5名走上了产 品经理岗位。

"本次竞聘选拔为梅兰 集团储备了一批较高学历的 年轻干部。梅兰集团将面向 企业全体青年,积极开展 '最佳新人''优秀员工''梅 兰工匠'等评选活动,在实现 企业目标的同时,促进更多 青年员工成长成才。"周玉斌 表示。



江苏泰兴梅兰新材料有限公司生产调度指挥中心景观。 **江苏梅兰化工集团有限公司供图**